

深圳市爱国卫生运动委员会办公室

市爱卫会关于开展冬春季暨2024年“两节” 期间爱国卫生专项运动的通知

各区爱卫会，市爱卫会各成员单位，各有关单位：

冬春季是呼吸道传染病的多发季节，也是有效控制和消灭蚊、鼠等病媒生物的有利时节。为助力做好呼吸道传染病、病媒生物传染病等疾病防控工作，市爱卫会决定自即日起至2024年3月，在全市组织开展冬春季暨2024年“两节”期间爱国卫生专项运动。现就有关事项通知如下：

一、工作目标

贯彻落实习近平总书记关于深入开展爱国卫生运动的系列重要批示指示精神，重点突出城中村、农贸市场、交通场站、学校（幼儿园）等人员密集场所及建筑工地、市政管网、公园绿地等易于隐匿或孳生病媒生物的场所，从提升人居环境品质、加强病媒生物传染病预防控制、倡导文明健康生活方式等方面入手，广泛动员市民群众和场所经营管理人员参与常态化爱国卫生运动，助力呼吸道传染病、病媒生物传染病防控工作，确保人民群众的健康安全和“两节”期间欢乐祥和。

二、工作任务

此次行动由市爱卫会统筹，各区爱卫会、市爱卫会各成员单位分别组织。各区、街道、社区要落实辖区爱国卫生工作主体责任，各级爱卫会成员单位根据部门责任分工，督促各行业开展爱国卫生工作。

(一) 大力整治环境卫生，提升人居环境品质。

1. 开展公共场所清洁消毒。交通运输部门、口岸管理部门、教育部门、城管部门、市场监管部门要重点对机场、车站、港口、学校、公园、农贸市场等人员聚集场所加大清扫清运力度并定期进行彻底的清洁消毒。要规范农贸市场、花卉市场等公共场所秩序，清除积存垃圾，疏通污水沟渠，解决群众反映强烈的环境卫生突出问题。尤其在节日前后以及人流加快、人员密集的区域和时间段，要加大清洁消毒频次。

2. 开展重点场所环境卫生治理。城管部门要督促垃圾转运站每天清理，彻底清扫、冲洗，做好日常消杀、控臭、设备维护等工作。对背街小巷、插花地等开展集中清洁整治，特别是对市民投诉的身边问题，第一时间排查、落实、反馈，切实增强市民获得感。住房城乡建设部门、交通运输部门、水务部门要督促建筑工地完善卫生保洁制度，做好路口硬底化，无暴露垃圾，无积存污水和乱倒的余泥渣土。水务部门要督促管养单位加强河岸沟渠、市政管井、下水道等系统的日常巡视维护，及时清理积存垃圾。文化广电旅游体育部门要督促旅游景区、度假区做好环境卫生治理，尤其要加强公厕保洁维护。教育部门要督促各级各类学校完善卫生设施，开展环境整治，组织学生参与爱国卫生运动。

(二) 大力开展防蚊灭鼠，有效防控病媒生物媒介传染病。

3. **消灭隐匿成蚊，清除越冬蚊卵。**伊蚊是登革热的传播媒介，根据 2023 年暖冬气候特点和登革热病例依然散发形势，**各区爱卫会、各成员单位**要抓住有利时节，组织开展消灭伊蚊成蚊和清除越冬蚊卵行动，遵循以环境治理为主的综合预防控制原则，利用“两节”期间年终大扫除时机彻底清除单位、社区和庭院卫生死角；清理闲置容器，封堵树洞、竹头等易积水处；完善公共场所、单位、社区等场所防蚊闸等防蚊设施建设。在做好环境卫生、孳生地清理的前提下，根据疾控部门推荐使用的高效低毒低抗药物，开展专业灭治。**住房城乡建设部门、交通运输部门、水务部门**要督促建筑施工单位，**住房城乡建设部门**要督促物业公司，**水务部门**要督促排水管网管养单位、**城管部门**要督导公园和绿地管养单位，**规划和自然资源部门**要督促各类林地管养单位，组织专业人员使用热烟雾剂重点对住宅楼宇楼梯间、地下室及室外下水井、地下管网、窝棚草丛等相对温暖封闭空间的蚊虫开展灭治，消灭越冬成蚊，**尤其要防止伊蚊带毒越冬**。其中建筑工地病媒生物预防控制工作的具体要求可参考《市卫生健康委 市住房城乡建设局 市交通运输局 市水务局 市建筑工务署关于进一步做好建筑工地病媒生物预防控制工作的通知》（深卫健发〔2020〕42号）。

4. **封堵各类孔洞，控制鼠类繁殖。**鼠可以传播鼠疫、出血热等多种传染病。城中村尤其是老旧、靠近郊野、存在大量小型餐饮单位的城中村，小吃街、美食街、农贸市场等区域，是鼠类预防控制的重点区域。**各区爱卫会、各成员单位**要突出重点做到垃圾封闭管理、日产日清，妥善管理食物，封堵空调管孔等外墙孔

洞，对围墙、屋后、排水渠、绿化带等地方的鼠洞使用水泥封堵。在做好环境卫生的前提下，科学布放毒鼠屋完善防鼠设施，及时更新毒饵灭治老鼠，采取滞留喷洒与热烟雾熏杀相结合的方式，重点开展下水道的综合灭治。**城管部门**负责督促落实生活垃圾分类与管理，厨余垃圾日产日清，做好清扫保洁。**市场监管部门**负责督促餐饮单位妥善管理废弃物和垃圾，完善防尘防鼠防蝇设施。**住房建设部门、交通运输部门、水务部门**要负责督促附带生活设施的建筑工地及时清除杂物、妥善管理生活垃圾。**全市在专项行动期间**，以区或街道社区为单位集中组织不少于两次集中灭鼠行动。

(三)大力加强宣传引导，倡导文明健康绿色环保生活方式。

5. 倡导文明健康生活。各区爱卫会、各成员单位要结合冬春季爱国卫生运动，采取多种形式开展全民健康和遵守社会卫生公德的宣传教育，发出文明健康绿色环保生活方式倡议，引导市民养成日常卫生习惯，持续宣传室内定期开窗通风、“七步洗手”做好手卫生、遵守咳嗽礼仪、不随地吐痰、不乱丢垃圾、拒食野生动物等健康行为方式。提倡“两节”期间厉行控烟限酒，少敬烟，少吸烟，不在公共场所吸烟。

6. 加强健康自我管理。宣传部门、文化广电旅游体育部门，广电集团、报业集团等要引导各类媒体传播权威健康知识，及时发布健康教育和健康促进相关信息，创新方式方法，提高传播效果。引导市民树立“每个人是自己健康第一责任人”的理念，加强常用健康知识宣传，重点包括“每天锻炼一小时”、合理膳食、戒烟限酒、按时睡眠、定期体检等健康建议。推广“三减三健”

(减盐、减油、减糖；健康口腔、健康体重、健康骨骼)、居家除害防病、社区应急救护、社会心理健康等健康素养知识。持续倡导保持社交距离、推广分餐公筷、科学佩戴口罩、看病网上预约等良好社会风尚。

三、工作要求

(一)强化组织发动。各区爱卫会、各部门要认真部署本次冬春季暨“两节”期间爱国卫生专项运动，督促好本单位、本行业全面落实常态化爱国卫生运动。各区要探索更加有效的社会动员方式，发动辖区市民群众积极参与。各机关、团体、企事业单位要组织本单位干部职工积极参与，带头做好本单位及职工家庭的健康管理、环境卫生、防蚊灭鼠等爱国卫生工作。

(二)强化责任落实。各级爱卫部门要发挥组织协调作用，督促各区、各街道、各社区落实属地管理职责、各行业主管部门落实行业监管职责和各单位落实主体责任。各级疾控部门要密切配合，做好病媒生物密度监测、爱国卫生工作技术指导等工作。

(三)强化工作实效。各区爱卫会、各部门要坚持问题导向，畅通监督渠道，解决群众普遍关切、社会反响强烈的环境卫生、防蚊灭鼠、健康管理等方面难点问题，通过不断优化改善人居环境，加强公共卫生环境基础设施建设，提高全面社会健康的治理水平。要做好活动过程宣传总结，如有典型做法和特色活动，请及时报送活动进展情况和简讯至市爱卫办，邮箱：

awc@wjw.sz.gov.cn。

- 附件：1. 市区疾控部门、爱卫部门、行业协会联系方式
2. 广东省爱卫办关于印发重点场所病媒生物预防控
制系列技术指引的通知
3. 防鼠灭鼠工作技术指引、药物投放方法、毒鼠屋的
设置要领

市爱卫会

市卫生健康委（代章）

2023年12月16日

（联系人：艾克热木，联系电话：88113605、13127563760）